

ОТЗЫВ

на диссертацию Силкина Владислава Валерьевича тему:
«Правовой статус государственных органов исполнительной власти в информационной
сфере (сравнительно-правовое исследование)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук

1. Актуальность темы диссертации.

Актуальность темы исследования В.В. Силкина в условиях современной цифровой трансформации государственного управления не вызывает сомнений. Автором диссертации справедливо отмечено, что «научно-технологический прогресс влияет на деятельность органов исполнительной власти в Российской Федерации, приводит к переходу органов исполнительной власти на электронный документооборот и реестровую модель оказания государственных услуг» (стр. 3), указано на усиление роли цифровых платформ в общественных отношениях, и, как следствие, изменение компетенции и статуса органов государственной власти, что в значительной мере предопределило предмет данного диссертационного исследования.

Исходя из указанных тенденций, диссидентом обоснованно сформулирована цель диссертационного исследования – «углубить теоретические положения об отдельных элементах правового статуса органов исполнительной власти в информационной сфере с учетом зарубежного опыта и на основе проведенного исследования разработать научно обоснованные предложения по совершенствованию российского правового регулирования» (стр. 9), а также направленные на достижение данной цели задачи:

- проанализировать особенности организации системы органов исполнительной власти в информационной сфере и их место в системе органов публичной власти в России и за рубежом;
- исследовать изменение отдельных полномочий органов исполнительной власти в информационной сфере в России и за рубежом;
- проанализировать подходы к формированию законодательства в сфере электронного правительства в различных странах;

- выявить основные подходы к регулированию электронного обмена данными органов исполнительной власти и формирования системы государственной электронной идентификации;
- исследовать правовые проблемы использования органами исполнительной власти государственных и частных цифровых платформ (стр. 9).

2. Новизна полученных результатов и выводов.

Новизна результатов диссертационного исследования В.В. Силкина отражена в положениях на защиту, в том числе в:

- обоснованном выводе о том, что развитие регулирования информационной сферы сопровождается усилением централизации системы органов исполнительной власти в указанной сфере (стр. 9-10, 19, 44-45);
- обоснованном выводе о том, что действующий правовой режим открытости информации о деятельности органов исполнительной власти не позволяет обеспечить информированность граждан о целях и результатах использования новых технологий в государственном управлении (стр. 10, 101-108);
- определении правовой природы и классификации мер административного информационного воздействия (стр. 10-11, 116-129);
- определении правовой природы и содержания права на цифровую идентичность (стр. 12, 171-173).

3. Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации В.В. Силкина, подтверждается использованием современного научного методологического аппарата, включающего системный анализ, формально-юридический анализ, сравнительно-правовой анализ, функциональный анализ, применение которых отражено в диссертации (стр. 6-8), а также апробацией полученных результатов исследования в рамках публикации научных статей, выступлениях с докладами на научных конференциях, участии в проведении НИР в НИУ ВШЭ,

4. Замечания по диссертационной работе.

4.1. Из текста диссертации не ясна позиция автора о целесообразности обособления электронного правительства в качестве отдельного правового института (стр. 11), с учетом того, что указанная концепция электронного правительства является предшествующей

развиваемой в настоящее время концепции цифрового государственного управления.

4.2. Недостаточно ясно предложение автора диссертации «предоставить Правительству Российской Федерации полномочия по определению условий использования органами исполнительной власти учетных записей частных цифровых платформ» (стр. 11), в том числе с учетом федеративного характера российского государства.

Указанные замечания носят характер научной дискуссии и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования В.В. Силкина.

Вывод. Диссертационная работа Силкина Владислава Валерьевича на тему: «Правовой статус государственных органов исполнительной власти в информационной сфере (сравнительно-правовое исследование)» отвечает требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата наук (а именно пунктам 3.1, 3.3, 3.4, 3.5, 3.6, 3.10 Положения о присуждении ученых степеней в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики», утвержденного Ученым советом НИУ ВШЭ 30.03.2018, протокол № 3).

Считаю возможным присуждение Силкину Владиславу Валерьевичу искомой степени кандидата юридических наук.

27.02.2024

Профессор кафедры информационного права и цифровых технологий
Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего
образования "Московский государственный юридический университет имени О.Е.
Кутафина (МГЮА)",

доктор юридических наук, доцент

Алексей Александрович Ефремов

E-mail: @msal.ru